

## “四地”建设进展显著

# 西宁：中心城市定位更加凸显

本报讯(记者 张弘毅)记者日前从相关部门获悉,西宁市在立足中心城市定位的基础上,聚焦生态文明高地与产业“四地”建设中的“一个创新基地、三个中心城市定位”,以经济体制改革为引擎,以市委“每月一地”机制为重要抓手,充分发挥核心引领和关键支撑作用,全力构建现代化产业体系。

在推进世界级盐湖产业创新基地建设方面,西宁市动作频频,成果斐然。通过建立世界级盐湖产业创新基地项目库,实施了40项盐湖领域科技项目,有力推动了盐湖产业的创新发展。同时,支持9个创新平台和科研项目的建设,吸引了59名盐湖领域高层次人才加盟,取得了29项科研成果,盐湖全要素链条中试验证条件已基本形成,为盐湖产业的持续健康发展奠定了坚实基础。

在源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市建设上,西宁市紧跟国家清洁能源产业高地建设步伐,建立了省市企联席工作机制,明确了“1234N”总体思路,形成了示范中心城市建设纲要、电力发展转型路径研究等“1+7”成果体系。通过新型储能产业布局研究和新能源资源普查,筛选出了全市近远期新能源可开发总规模为425万千瓦。此外,示范工程建设有序推进,石头磊办公区“源网荷储”示范项目和新型电力负荷管理系统建设初见成效,日月山、郭隆750千伏主变扩建、330千伏通黄线改接安通开关站工程等关键项目也相继建成投运,湟中区更是成功入选农村能源革命试点县,为新型电力系统的建设提供了有力支撑。

国际生态旅游目的地中心城市建设方面,西宁市同样表现突出。通过编制“以旺季带动四季、以四季支撑旺季”和“一芯”服务保障“一环多带”旅游发展专项规划,实施了“云上群加”露营基地、西宁印象等148个重点项目,打造了15条城市“微旅游”精品线路,为游客提供了丰富多彩的旅游体验。同时,高质量举办了薛之谦演唱会、半程马拉松赛等50余项文旅活动,成功培育了“丁香之城”“雪豹之都”等城市特色品牌,预计全年接待游客将达到3161.8万人次,旅游收入将达到338.3亿元,同比分别增长27%和25%,为西宁市旅游业的快速发展注入了新活力。

西宁同样不遗余力建设绿色有机农畜产品输出地中心城市,通过推动集散交易平台建设,在省外建立了20余家农产品旗舰店和10处前置仓,青海(西宁)生活馆及供港蔬菜联络基地也正式揭牌运行。青海海沃商贸与97家超市签订了合作协议,130余种高原特色农产品在香港亮相,进一步拓宽了西宁农产品的销售渠道。此外,实施了西宁特色加工产业产业集群等13项工程,新增绿色有机农产品地标认证29个,西宁草莓入选“气候好产品”,冷冻蔬菜成为“节气中国”名特优产品,农畜产品输出量占全省60%以上,为西宁市农业产业的转型升级提供了有力保障。

## 西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

12月27日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求764件次,网民留言64件(西宁12345微信公众号57件、西宁市政府网站4件、市委网信办1件、青海12345政务服务网1件、中国政府网1件),直接办理250件,转交责任单位办理514件,回访308件。

### 热点问题:

1. 劳动纠纷58件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
2. 消费维权48件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
3. 交通秩序31件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系市公安局交警大队核实处理。

**有诉必应 马上办**

政务服务便民热线

**12345**



扫码关注

## 青海冬季旅游网络名人行圆满落幕 上亿传播展现大美江源魅力

本报讯(记者 金华山)12月28日,一场旨在推介青海冬季旅游资源和优秀文化的盛事——“登梦中雪山 观大湖胜景”青海冬季旅游网络名人行活动,在西宁圆满落幕。自活动启动以来,来自全国范围内的十多名网络名人通过各自的社交媒体平台,为青海冬季旅游带来了超过上亿次的曝光与传播,成功将这片雪域高原的冬日美景推向了全国乃至全球的视野。

本次活动由青海省委网信办主办,省文化和旅游厅协办,以“青海冬季旅游·登梦中雪山 观大湖胜景”为主题,旨在通过一系列丰富多彩的活动,立体式展现青海冬季的绝美风光和独特文化,进一步推动青海国际生态旅游目的地的建设与发展。活动期间,来自时政、文旅、摄影、历史等多

个领域的15位网络名人受邀参与,他们全网粉丝总量接近1亿,为活动的广泛传播奠定了坚实的基础。

活动启动仪式在西宁举行,随后,这些网络名人以参观考察访问的形式,深入西宁、海北、海南等地的多个知名景点,包括门源岗什卡雪峰、青海湖圣泉湾、刚察县同宝山、贵德县黄河岸边、拉脊山以及西宁市甘河郊野公园等,亲身体验青海冬季的独特魅力。他们穿越祁连山脉,风雪兼程,不仅观赏到了壮丽的雪山日出,还近距离接触了天鹅翩翩起舞的和谐景象,并在当地民众的带领下,体验了传统的锅庄舞,深切感受到了青海人民的热情与淳朴。

在活动过程中,网络名人们纷纷通过文字、图片、视频等多种形式,记录并分享了他们在青海的所见所闻所感。一条条饱

含深情、生动形象的文章和视频,不仅展示了青海冬季的绝美风光,还深刻揭示了青海深厚的文化底蕴和独特的风土人情。这些作品迅速在网络上走红,引发了全国各地网友的广泛关注与热烈讨论,不少网友纷纷表示,被青海的美景和人文所吸引,未来有机会一定要亲自到青海走一走、看一看。

在接受本报记者采访时,参与活动的网络名人们纷纷表示,青海的冬天远比想象中更加迷人。他们惊叹于青海大自然的鬼斧神工,感动于青海各族群众的善良与热情,更对青海的美食赞不绝口。他们表示,在活动结束后,将继续关注青海的发展变化,积极利用自己的影响力,为青海的旅游事业和文化传播贡献一份力量。

此次青海冬季旅游网络名人行活动的成功举办,不仅为青海的冬季旅游市场注入了新的活力,也为青海的文化传播和旅游产业发展带来了新的机遇。未来,青海将继续以更加开放的姿态和更加丰富的旅游产品,迎接来自世界各地的游客,共同书写青海旅游事业的新篇章。

## 科技感满满! 这场活动让青少年沉浸式探索科学



本报讯(记者 衣凯玥 摄影报道)趣玩科学,畅享科技!12月27日,由市科技局、市科协、市教育局、团市委主办的西宁市2024年“探索科学 点亮梦想”青少年科普系列活动启动仪式在西宁市文逸小学举行,科普讲解员、科技工作者和来自文逸小学的师生代表等近900人参加活动。

活动伊始,活力四射的开场舞和蕴含

科学奥秘的小实验点燃了全场的气氛,拉开了活动的序幕。紧接着,《我为家乡代“盐”》《特斯拉线圈》《绿色能源 水力发电》等科普节目轮番上演。小小科普员们通过舞台表演和科学小实验,生动地展示讲解了科学小知识,为现场观众带来了一场既有趣又富有教育意义的“科技盛宴”。“大家知道粉尘爆炸的威力吗?”“同学们,你们想

自己动手尝试编程吗?”为了让科普更加生动有趣,活动现场还精心设置了“信息编程”“人工智能”专题讲座、“盐湖科学探秘”实践活动及科普知识展示区,让同学们在沉浸式、互动式、趣味式中领略科技的神奇魅力。“科技小实验太有趣了,今后我一定要多参加科技活动,努力掌握更多科技知识。”文逸小学学生王梦琪说道。

活动现场,与会嘉宾还为10名科普讲解员颁发了聘书,向10位“西宁市小小科普员”颁发了证书,激励他们继续为科普事业贡献力量。

据悉,此次活动旨在深入推动青少年科技教育工作,整合青少年科普教育资源,实现校内外科普教育活动的有效衔接,提高学校科技教育的质量,扩大科技教育的内涵。启动仪式后,我市将陆续开展“科普讲解进校园”“盐湖科普”“两弹一星”主题研学等一系列丰富多彩的科技活动,为青少年提供更多探索科学、点亮梦想的机会。

**关爱保护未成年人健康成长**

## 不冻泉火车站首次办理旅客乘降业务

本报讯(记者 一丁 通讯员 吴道洁)很难想象,在青藏铁路海拔4611米的火车站上还能办理旅客乘降业务。12月27日19时许,青藏铁路不冻泉火车站迎来了乘坐火车出行的首批54名旅客,这些旅客均来自我省玉树藏族自治州曲麻莱县各村镇。这是记者12月28日从中国铁路青藏集团有限公司获悉的。

据了解,青藏铁路不冻泉火车站地处青南高原“江河源头第一县”曲麻莱县境内,与昆仑山玉珠峰雪山遥遥相望,因地处高原高寒地区、泉水水温常年保持在20℃

而得名。不冻泉火车站在青藏铁路格拉段开通运营时为无人值守站点,从不办理旅客乘降业务。近年来,随着距离不冻泉火车站二十多公里处的玉珠峰国际登山小镇建设完成,为方便当地藏族群众和广大游客的顺利出行,青藏集团公司从解决老百姓出行难、支持沿线经济社会发展出发,认真做好不冻泉站房改造工作,及时调整优化旅客列车开行方案,分别安排西宁开往拉萨的Z8981次旅客列车和拉萨开往西宁的Z8982次旅客列车在不冻泉火车站停靠并开始办理旅客乘降业务。同时为服务好

旅客,青藏集团公司还选拔了业务素质好、熟悉藏汉双语的客运工作人员负责车站旅客服务工作,最大限度方便百姓出行。

“作为车站首批客运员,能够发挥自己的语言优势,为当地群众服务,我感觉很有意义。”客运人员旦增和同事在组织首批旅客完成乘车工作后对记者说到。

“我们以前都是乘大巴车回西宁,遇到冬天,路上结冰很不安全。现在终于可以乘坐火车了,安全、舒适,车上还有开水、厕所,跟家一样,以后出门我都会选择坐火车。”首批旅客才仁求培激动之情溢于言表。

## 燃情冬日“足”够精彩 兰西城市群青少年足球赛精彩开赛

本报讯(记者 王琼)双向奔赴,同向发力!为深入挖掘兰西城市群体育事业发展潜力,高效推进兰西城市群间体育事业务实合作机制,紧密衔接西宁—海东都市圈一体化建设战略布局,高位推进区域之间青少年足球运动全面发展。12月28日,西宁市2024年兰西城市群青少年足球赛在西宁市体育场精彩开赛。

本次赛事由西宁市体育局、西宁市教育局携手兰州市、海东市教育、体育部门联合举办。旨在发挥区域比较优势,以机制创新为突破口,以赛选才、以训育才,不断推

动青少年足球运动的普及发展,持续拓宽西宁市足球领域后备人才的选拔和培养途径。本次比赛赛制为八人制,比赛场地分别设在西宁和海东,比赛汇聚了兰州、西宁、海东三地青少年球员同场竞技,在绿茵场上尽情展示自我,互相学习、提高球技。

近年来,按照“赛事联办、赛事共办”的原则,兰西两市充分发挥中心城市区位优势,加强三地各类优势体育项目交流交往,将群众参与度高、有发展前景的大众赛事提档升级为特色赛事,三地间联合举办兰西城市群青少年乒乓球邀请赛、篮球联赛、

足球联赛、锅庄舞邀请赛等覆盖各类人群的体育赛事。同时,围绕高原康养产业发展,针对高原环境能够有效刺激有氧代谢能力,亚高原环境可以使机体承受较大负荷,有利于人体力量素质提升的优势特点,依托兰州(海拔1500米)、海东(海拔2000米)、西宁(2300米)海拔阶梯优势,积极探索打造高原阶梯式康养和专业运动员训练新载体,形成独具特色的高原、亚高原不同海拔梯度变化专项组合康养和专业运动员训练新模式。

下一步,西宁市体育局将持续完善青少年体育公共服务体系,以促进青少年健康成长和加强体育后备人才培养为重点,加强与兰州、海东两地交流交往合作,共同谋划重大赛事活动,全力助推兰西城市群、西宁—海东都市圈一体化建设发展。